

天上的異象

約珥的異象

靠著你兒子，耶穌基督的寶血，我們可以坦然無懼的來到你的施恩寶座。藉著這些美好的詩歌，唱出我們對你的愛情。也藉著我們不完全的禱告，像香一樣燒在你的面前。願你側耳聽你兒女的心聲。

主啊！我們嚮往在天上，與天使同聲的讚美你！今日的聚集，預表著那將來榮耀的日子。讚美你的名！因為你是神！你是奇妙的主！你的工作跨越了永世，全宇宙都要宣揚你的奇妙。主啊！因著你奇妙的智慧，因著你深切的大愛，我們才能到你面前。因著你的作為，我們方能存留至今。

主啊！有誰像你，你是唯一的。下面的時間求你讓講的與聽的有同一個靈，讓講的人講的清楚，聽的人聽的明白。讓我們敬畏耶和華的話，照你的話去行。

奉耶穌基督的名禱告，啊門！

前幾次我們講到大衛、所羅門，這些比較熟悉的人物。今天，我們來到了另一個大家比較不常聽到的人物，約珥，這位先知的年代，約在所羅門王後 100 年。從所羅門王往後推算七代，南國的王約阿施時代，神興起先知約珥來傳達祂的旨意。

從歷史上看；所羅門是位很成功的王，也是神所愛的一位國王。神大大的祝福所羅門，使以色列成為當時萬邦所羨慕的。

所羅門王有生之年，完成了他父親大衛王的心願，建了耶和華的聖殿。但是，人就是人，雖有神祝福，人仍然有缺陷。所羅門晚節不保，靈命逐漸走下坡，他娶了很多嬪妃，其中有不少是外邦女子，外邦的偶像因此帶進了王宮裏。到了所羅門晚年時，雖然，他仍然事奉耶和華，卻也事奉外邦的偶像。所羅門走向了惹神憤怒的道路。神因他父親大衛王的緣故，當時沒有報應他，卻也埋下了禍患的根源。

一人做事一人當，不錯！所羅門做的錯事，必需承擔了後果，王國分裂了。卻也延禍子孫。從聖經上我們看到；這一代種的果，可能到下一代或下兩、三代以後才收成。亞當犯的罪，直到現在，我們還在承受著後果。

所羅門犯了罪，他死之後，國家分裂成南、北兩國。北國的國王耶羅波安，有 10 個支派。南國有猶大與便雅憫兩個支派。南、北兩國都經歷了 19 個王朝，北國 19 個王共 209 年。南國比北國多了 135 年。南國 19 個王中有 8 個王是好王，北國沒有一個好王。南、北兩國總共 38 個王，只有 8 個好王，其他 30 個王都行

耶和華眼中看為惡的事。

這些歷史記載在聖經裏，神藉著眾先知告訴祂的百姓，有的先知對南國傳講神的話語，有的先知對北國說出神的話。

北國有 4 位先知；以利亞、以利沙、阿摩司、何西阿。

南國有 10 位先知；亡國被擄前 5 位，約珥、以賽亞、彌迦、西番雅、耶利米。

被擄到巴比倫 70 年間，神興起後 2 位先知；但以理、以西結。

回耶路撒冷 神再給他們 3 個先知；哈該、撒迦利亞、瑪拉基。

神一共興起 14 位先知對那兩三百年的世代說話，從他們的話語，我們能了解那個時代，能了解神的心意。

這些先知書是個預表，舊約是影兒，新約是實體。在舊約所發生的事，到了新約要再重覆出現。神要給以色列一位合祂心意的王，神救以色列人，要建立一個王國，神揀選了合祂心意的人做以色列的王，真正的王是誰？耶和華才是他們真正的王。

列王記的頭三個王；掃羅、大衛，所羅門各掌管以色列 40 年。這 120 年來，把神的旨意表明出來了。從這段歷史，我們可以了解到神要什麼樣的王，什麼樣的國。

今天我們要講這三個王之後的歷史。

所羅門後 100 年，神興起的第一位先知是約珥，這時南、北兩國，總共大約經歷了七個或八個王朝，有好王也有壞王。上樑不正下樑歪，王行不正，百姓也沒有好行為，人人偏行己路。

列王記上、下和歷代志上、下，四本書，都在講南北兩國的王。看到那些王，就知道當時的情況如何。為什麼有些王有神祝福？有些王被神咒詛？

北方 19 個王，都死於非命。19 個王中有 8 個王是篡位的，可見北國的墮落。在如此光景之中，百姓的屬靈如何呢？

列王記下 17：33 他們又懼怕耶和華，又事奉自己的神，從何邦遷移，就隨何邦的風俗。

列王記下 17：34 他們直到如今仍照先前的風俗去行，不專心敬畏耶和華，不全守自己的規矩、典章，也不遵守耶和華吩咐雅各後裔的律法、誡命。（雅各，就是從前耶和華起名叫以色列的。）

這兩節經文講出了他們的靈命非常低落，有屬靈的人格分裂症。他們一面事奉耶和華，一面又事奉自己心中的偶像，他們知道要敬畏耶和華，卻放不下心中的偶

像。靈裏的分裂症是他們亡國的原因。

耶羅波安，北國的第一個王，把利未人統統趕出北國。在兩個地方設立了兩個金牛，找來一邦人做祭司。然後對北國 10 個支派的百姓說：你們不需要去耶路撒冷敬拜 神，在這裏就可以了。他們按著人的聰明、人的傳統敬拜 神，不是依照耶和華的吩咐和啟示。北國的宗教是按著人意的宗教，有如士師記中的士師時代，個人任意而行。

南國兩支派又如何呢？19 個王中有 8 個，願意照耶和華所吩咐的，全心全意去行。他們是蒙福的，有 神的祝福與同在。

南、北兩國的情景，告訴了我們；人如何做 神的工：

我們很清楚的看見；都是事奉 耶和華，卻有著不同的兩大類型：有一類型像北國，照著人意、照著人的風俗而行的，這類宗教佔了整個猶大人的 10/12。只有 2/12 的人像南國，照著 神原初的啟示來事奉。宏觀整個以色列人，只有少數的百姓真正事奉 神。他們的領導人，這 38 個國王之中，就有 30 個是照己意而行，只有少少的 8 個王行在正道上。

新約的世代，人也是如此：

新約裏 神的工作，最終在 神的教會。教會是 神國的實體。這兩千年來，從十二個使徒開始一直做工，繼續到如今。同樣的這個世代的人對 神的事奉也分為兩類型；12 個教會只有 2 個教會，保守在 神的原則下，來事奉 神。

親愛的弟兄姊妹們！你我有兩條路可走，一條路是 10 個支派走的寬路，一條路是 2 個支派走的窄路。我們要了解聖經所要表明的是什麼，這裏清楚的指引了我們正確的道路。我們要走窄路，這路是小的，找著的人也少，卻是 神的道路。

我們看完了以色列分裂後南、北兩國的景況，現在我們來看看當時的先知：

今天我要講的先知是，南國的約理：

北國的猶大人隨己意而行， 神就任憑他們。從 神的家譜，我們看出 神工作的重點就落在南國了，耶穌的家譜中沒有記載任何一個北國的王。 神做工的主流落實在南國，這些少數的猶太人身上。

我們來看看列王記下，十一章及歷代志下二十二章；

亞哈謝是南國的第六個王：

列王記下 11：1 亞哈謝的母親亞他利雅見他兒子死了，就起來剿滅王室。

列王記下 11：2 但約蘭王的女兒，亞哈謝的妹子約示巴，將亞哈謝的兒子約阿施從那被殺的王子中偷出來，把他和他的乳母都藏在臥房裡，躲避亞他利雅，免得被殺。

列王記下 11：3 約阿施和他的乳母藏在耶和華的殿裡六年；亞他利雅篡了國位。

歷代志下 22：1 耶路撒冷的居民立約蘭的小兒子亞哈謝接續他作王；因為跟隨亞拉伯人來攻營的軍兵曾殺了亞哈謝的眾兄長。這樣，猶大王約蘭的兒子亞哈謝作了王。

歷代志下 22：2 亞哈謝登基的時候年四十二歲【王下八 26 作二十二歲】，在耶路撒冷作王一年。他母親名叫亞他利雅，是暗利的孫女。

歷代志下 22：3 亞哈謝也行亞哈家的道；因為他母親給他主謀，使他行惡。

歷代志下 22：4 他行耶和華眼中看為惡的事，像亞哈家一樣；因他父親死後有亞哈家的人給他主謀，以致敗壞。

歷代志下 22：7 亞哈謝去見約蘭就被害了，這是出乎 神；因為他到了，就同約蘭出去攻擊寧示的孫子耶戶。這耶戶是耶和華所膏、使他剪除亞哈家的。

歷代志下 22：10 亞哈謝的母親亞他利雅見他兒子死了，就起來剿滅猶大王室。

歷代志下 22：11 但王的女兒約示巴將亞哈謝的兒子約阿施從那被殺的王子中偷出來，把他和他的乳母都藏在臥房裡。約示巴是約蘭王的女兒，亞哈謝的妹子，祭司耶何耶大的妻。他收藏約阿施，躲避亞他利雅，免得被殺。

這是南國的一段歷史，經文中有一大堆的人，他們相互殘殺。

這段歷史有 4 個王；約蘭，約蘭的兒子亞哈謝，亞哈謝的媽媽亞他利雅，亞哈謝的年幼兒子約阿施。這些人受了北國的惡王亞哈的影響，亞哈是個很惡的王，娶了一位更壞的女人，名叫耶西別。這個故事的教訓，在聖經裏一再被提出來，直到啟示錄裏還看的到這個惡靈。

南國這幾個王都與耶西別，這個惡靈有關；篡位的媽媽叫亞他利雅，是北國亞哈的女兒，嫁給約蘭，生了亞哈謝。亞哈謝回去北國，遭了殺害。這母親生了怒氣，把南國的幾個孩子統統殺了，這母親亞他利雅就篡位自己做王。亞哈的靈加上耶西別的靈，不僅使北國遭殃，南國也受波及。

北國亞哈王拜偶像，南國也跟著拜偶像，罪給魔鬼開了門。本來 神掌管神的國，現在，人對 神不忠實，不遵循 神的旨意，效法人的傳統，走上被 神咒詛的路上。這給邪靈開了門，邪靈就大勢漫延。

這段歷史告訴我們；不管人受到多大的祝福，如果肉體沒有受對付，總有一天，魔鬼要趁虛而入，大衛、所羅門就是個例子。大衛還好，總算悔改了，所羅門沒有悔改。所以，這禍害延及了好幾代。

這一百年來，14 個王，沒有一個效法大衛所做的。外表上看來他們仍然事奉耶和華，實際上，他們體貼肉體，走在寬路上，這導至他們拜偶像，給整個以色列民族帶來無窮的災難。這樣的屬靈光景，神興起約珥，他是南國的第一位先知，對百姓說出神的話。約珥書只有短短的三章，有一個詞，卻出現了 5 次之多，

我們來看看約珥說了什麼：

約珥書 1：1 耶和華的話臨到昆土珥的兒子約珥。

約珥書 1：2 老年人哪，當聽我的話；國中的居民哪，都要側耳而聽。在你們的日子，或你們列祖的日子，曾有這樣的事嗎？

約珥書 1：3 你們要將這事傳與子，子傳與孫，孫傳與後代。

這裏有一個信息；是世代相傳的，約珥的信息要一代一代的傳講下去。這個教訓一定是很重要的，我們看他的信息：

約珥書 1：4 剪蟲剩下的，蝗蟲來吃；蝗蟲剩下的，蝻子來吃；蝻子剩下的，螞蚱來吃。

約珥書 1：5 酒醉的人哪，要清醒哭泣；好酒的人哪，都要為甜酒哀號，因為從你們的口中斷絕了。

約珥書 1：6 有一隊蝗蟲（原文是民）又強盛又無數，侵犯我的地；他的牙齒如獅子的牙齒，大牙如母獅的大牙。

約珥書 1：7 他毀壞我的葡萄樹，剝了我無花果樹的皮，剝盡而丟棄，使枝條露白。

約珥書 1：8 我的民哪，你當哀號，像處女腰束麻布，為幼年的丈夫哀號。

15 節是他的結論：

約珥書 1：15 哀哉！耶和華的日子臨近了。這日來到，好像毀滅從全能者來到。

約珥書 2：1 你們要在錫安吹角，在我聖山吹出大聲。國中的居民都要發顫；因為耶和華的日子將到，已經臨近。

約珥書 2：2 那日是黑暗、幽冥、密雲、烏黑的日子，好像晨光鋪滿山嶺。有一隊蝗蟲（原文是民）又大又強；從來沒有這樣的，以後直到萬代也必沒有。

約珥書 2：11 耶和華在他軍旅前發聲，他的隊伍甚大；成就他命的是強盛者。因為耶和華的日子大而可畏，誰能當得起呢？

這裡四次提到耶和華的日子。

約珥書 2：30 在天上地下，我要顯出奇事，有血，有火，有煙柱。

約珥書 2：31 日頭要變為黑暗，月亮要變為血，這都在耶和華大而可畏的日子未到以前。

約珥書 2：32 到那時候，凡求告耶和華名的就必得救；因為照耶和華所說的，在錫安山，耶路撒冷必有逃脫的人，在剩下的人中必有耶和華所的。

約珥書 3：14 許多許多的人在斷定谷，因為耶和華的日子臨近斷定谷。

約珥書 3：15 日月昏暗，星宿無光。

約珥書 3：16 耶和華必從錫安吼叫，從耶路撒冷發聲，天地就震動。耶和華卻要作他百姓的避難所，作以色列人的保障。

約珥書 3：17 你們就知道我是耶和華你們的神，且又住在錫安 我的聖山。那時，耶路撒冷必成為聖；外邦人不再從其中經過。

約珥是第一位先知講到一個可怕的日子，耶和華的日子。從舊約的約珥書一直到新約，這個詞總共出現了 28 次。舊約用了 24 次，新約 4 次。約珥之後的以賽亞用了 4 次，耶利米 2 次，以西結 2 次，阿摩司 2 次，俄巴底亞 1 次，撒迦利亞 6 次。舊約的結束，瑪拉基書最後一句話，又出現了，耶和華的日子，這個詞。

舊約結束在先知的預言；那可畏的日子。

瑪拉基書 4：5 看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。

瑪拉基書 4：6 他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。

這個警告，要世代代的傳下去。注意啊！有那麼一個日子，是咒詛的日子。

新約裏也有幾次講到同樣的事，最早是五旬節那一天，彼得引用約珥書：

使徒行傳 20 章，彼得說，你們現在看到聖靈降臨的現象，在 830 多年前，聖經上早已講過了。

使徒行傳 2：16 這正是先知約珥所說的：

使徒行傳 2：17 神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要做異夢。

使徒行傳 2：18 在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言。

使徒行傳 2：19 在天上、我要顯出奇事；在地下、我要顯出神蹟；有血，有火，有煙霧。

使徒行傳 2：20 日頭要變為黑暗，月亮要變為血；這都在主大而明顯的日子未到以前。

顯然地，以色列人把 "耶和華的日子" 這預言，一代一代的傳講下去，凡是以色列人都知道這個日子。

保羅在寫信給帖撒羅尼迦的信徒，也提到這個日子。

帖撒羅尼迦前書 5：1 弟兄們，論到時候、日期，不用寫信給你們；

帖撒羅尼迦前書 5：2 因為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。

帖撒羅尼迦前書 5：3 人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到他們，如同產難臨到懷胎的婦人一樣。他們絕不能逃脫。

這裏說到主的日子，就是耶和華的日子。後書又提了一次；

帖撒羅尼迦後書 2：2 我勸你們：無論有靈、有言語、有冒我名的書信，說主的日子現在（或作：就）到了，不要輕易動心，也不要驚慌。

到了新約約時代，主的日子，這個預言，每個以色列人都知道的，魔鬼也知道。魔鬼混亂以色列的百姓，所以，保羅勸他們不要驚慌。日子要到，不要輕舉妄動，不要大驚小怪。

彼得的書信也提到這預言：

彼得後書 3：10 但主的日子要像賊來到一樣。那日，天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，地和其上的物都要燒盡了。

約珥的信息，的的確確地一代一代的傳下去，每一個基督徒都應當知道這件事。“主的日子”是一個很特殊的詞彙，約珥告訴我們；這個日子是很可怕的，是咒詛的日子，是黑雲，是昏暗，星宿無光。天上有異象，地下有大災難。照約珥書一章字面上的形容，這災難有如蝗蟲之災，成群的蝗蟲一來，綠油油的農田，一下子只剩黃土一片，莊稼都被蝗蟲吃光，田地荒涼，大地悲哀。

我們再看看蝗蟲後面的小字，民。

約珥書 1：6 有一隊蝗蟲（原文是民）又強盛又無數，侵犯我的地；他的牙齒如獅子的牙齒，大牙如母獅的大牙。

約珥書 2：2 那日是黑暗、幽冥、密雲、烏黑的日子，好像晨光鋪滿山嶺。有一隊蝗蟲（原文是民）又大又強；從來沒有這樣的，以後直到萬代也必沒有。

蝗蟲，又代表了部隊：

約珥書 2：4 他們的形狀如馬，奔跑如馬兵。

約珥書 2：5 在山頂蹦跳的響聲如車輛的響聲，又如火焰燒碎秸的響聲，好像強盛的民擺陣預備打仗。

約珥書 2：6 他們一來，眾民傷慟，臉都變色。

約珥書 2：7 他們如勇士奔跑，像戰士爬城；各都步行，不亂隊伍。

啟示錄裏三大災難中，有一個災難，蝗蟲之災，發生在第五號吹起時。

約珥書與啟示錄，前後呼應，不謀而合。這告訴我們在人類歷史上，有一個日子，叫 "耶和華的日子"。是 神憤怒的日子，是 神審判的日子，不合 神旨意的都要挪走。

約珥書中說到祭司要遭殃了！只有猶太人有祭司，所以我們知道；這個審判不只是對外邦人，包括了這些心懷二意的猶太人。那可畏的日子，誰能面對呢？

啟示錄裏說到，揭開第六印的時候，君王、臣宰、百姓，和一切為奴的都說：那日，誰能站得住呢？他們對著大山，對著岩石喊著；倒下來吧！把我們藏起來，好讓我們躲避羔羊的忿怒；因為他們知道主的日子到了。

從約珥到啟示錄，一直在講這可怕的日子，為什麼 神要宣告這件事呢？

神愛祂的子民，祂不得不管教祂的兒女們。 神愛世人，不願意有任何人沉淪，祂願意天下人都回轉向 神。可是，有聽從 神的，也有不順服 神的。

神是公義的，祂要施行審判。 神對猶太人說的很清楚，主的日子要來到，這是可怕的日子，快快回轉吧！

我們來看看約珥告訴猶太人如何躲避這災難：

約珥書 2：12 耶和華說：雖然如此，你們應當禁食、哭泣、悲哀，一心歸向我。

約珥書 2：13 你們要撕裂心腸，不撕裂衣服。歸向耶和華你們的 神；因為祂有恩典，有憐憫，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災。

約珥書 2：14 或者他轉意後悔，留下餘福，就是留下獻給耶和華你們神的素祭和奠祭，也未可知。

我們的 神有憐憫與恩典，祂先警告我們，然後又給了我們一個出路。如何得到恩典呢？認罪悔改。

禁食、哭泣、悲哀，一心歸向我。講到一個人在 神面前謙卑，認罪悔改。 神知道人的不完全，悔改了還是會犯過。更不用說，有的悔改僅僅是表面的。 神說：你們要撕裂心腸，而不是撕裂衣服。 神要的是真正的悔改。

猶太人悔改時，撕裂衣服，把灰倒在自己的頭上，為罪哀哭，看起來是悔改了。但是， 神不看外表，祂要看的是裏面，是撕裂你的心腸的哀痛。內心的驕傲，把它撕裂，到 神面前痛悔我們的罪，對 神出自內心的順服。承認我們三心兩意的罪，放棄我們的偶像，專一的事奉 耶和華。

每個人的偶像不一樣，有的是錢，有的是名，有的是利，....等等。把這些統統撕裂。這樣 神就祝福我們，就可以逃離那可怕的日子。

約珥書最後預言， 神將在約沙法谷施行審判。

這本書有一部分是對猶太人講的，有一部分是對外邦人說的，還有特別是說給那些打擊猶太人的外邦人。這些欺凌猶太人的外邦人，佔領了 神應許給猶太人的

地，神在約沙法谷審判時，要審判這事。約珥書第三章講到除了審判列國，有一天神要審判逼迫猶太人的人。

約珥書 3：2 我要聚集萬民、帶他們下到約沙法谷。在那裏施行審判、因為他們將我的百姓、就是我的產業以色列、分散在列國中、又分取我的地土。

我們一方面，面對著很嚴肅的事。另一方面，又有神的恩典，神給我們一條出路。神不但在舊約講這個信息，在新約也講。當今的基督徒都要留意，猶太人是我們的鑑誡，這 38 個王是我們的樣版，30 個壞榜樣，8 個好榜樣。我們當如何在這國度裏生活？教會當如何才能合神心意呢？

我們從約珥書一開始就讀到；你們要將這事傳與子…，因為此事非常重要。事關末日的重大事件，一定要傳下去。一定要到神面前認罪悔改。如果，我們對神三心兩意，僅以嘴唇事奉神。我們將要面臨耶和華的日子。

願神憐憫我們，願我們有真正悔改的靈，好叫我們求告你名時，能得你的拯救！
啊門！